

国际贸易与投资要闻

2017 年第 42 期（总第 797 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 3 月 7 日

目录

韩—南美共同市场贸易协定今年上半年协商	1
2016 年中国成为吉第一大投资来源国	1
菲政府考虑禁止原矿出口并提升行业附加值	2
欧亚经济委员会商定一带一盟基础设施项目	2
缅甸公布投资免税区域	3
墨西哥宣布本届政府任期内将有三期油气招标	3
五家中国企业拟在菲投资 100 亿美元	3
中欧“安智贸”首条铁路专列启动	4
中车集团在保投资 3-4 亿列弗建设机车车辆厂	5
阿里巴巴 1.77 亿美元领投印度 Paytm	6



韩—南美共同市场贸易协定今年上半年协商

韩联社 3 月 3 日报道，韩国产业通商资源部长官周亨焕 3 月 2 至 3 日访问南美共同市场议长国阿根廷，签署了正式开始协商韩—南美共同市场贸易协定的共同声明。根据声明，两国将于今年上半年结束国内程序，开始进入协商阶段。南美共同市场人口为南美洲的 70%，GDP 为 76%，潜在增长容量不容小觑。产业部称，在贸易保护主义抬头的背景下，本次协商将重新确立自由贸易的重要性，韩国自贸区网络将扩散至整个美洲大陆。（韩联社/3 月 3 日）



2016 年中国成为吉第一大投资来源国

根据吉尔吉斯国家统计局公布的数据，2016 年全年吉尔吉斯斯坦吸引的外商直接投资总额 6.548 亿美元，同比下降 58.4%。外商直接投资主要分布在金融中介和保险、加工制造、职业教育、科学和技术、公共的电力、燃气和热力供应等领域。2016 年，中国成为吉尔吉斯斯坦的第一大投资来源国，投资额为 2.896 亿美元，同比下降 39%，占外商直接投资总额的 44.2%。主要投入石油化工、矿产资源开采、建材等领域的大型项目。（驻吉尔吉斯经商参处/3 月 4 日）



菲政府考虑禁止原矿出口并提升行业附加值

据菲律宾《马尼拉公报》3月4日报道，菲环境及自然资源部（DENR）副部长卢娜近日称 DENR 正考虑禁止原矿出口，以鼓励国内加工业、提升出口矿产品价值，并提高矿业行业收入。2014 年印尼禁止出口未加工矿石后，菲律宾成为全球最大镍矿石出口国。近期 DENR 关停过半矿山后，矿业行业成为焦点并引发行业反弹。财长卡洛斯·多明格斯近期召开的第三届采矿业协调委员会会议上指出，当前行业发展的关键问题不仅仅是关停矿山，还包括延长采矿行业价值链并提高产品附加值，并创造更多的就业机会。（驻菲律宾经商参处/3月5日）



欧亚经济委员会商定一带一盟基础设施项目

欧亚经济委员会网站 3 月 3 日讯，欧亚经济委员会交通和基础设施司司长努拉赫梅托夫称，欧亚经济委员会商定了“一带一盟”对接的欧亚运输线路和优先项目清单，其中 39 个项目涉及建设新的和改造现有的公路、铁路，建设运输物流中心、发展交通枢纽等。努拉赫梅托夫指出，这些项目包括完成国际运输走廊“双西”公路的建设，建设莫斯科—喀山高铁，以及中国—吉尔吉斯—乌兹别克斯坦

铁路等。（驻俄罗斯联邦经商参处/3月2日）



缅甸公布投资免税区域

《缅甸环球新光报》3月3日报道，为吸引投资，缅甸投资委根据地区发展程度不同，将全国划分为发达地区、较发达地区和落后地区等3个区域，投资者在不同区域投资分别享有不同的免收入税年限，其中投资发达地区的，免3年收入税，投资较发达地区的，免5年收入税，投资落后地区的，免7年收入税。（驻曼德勒总领馆经商室/3月3日）



墨西哥宣布本届政府任期内将有三期油气招标

墨西哥《千年报》3月3日报道，墨西哥能源部宣布将在本届政府任期内进行三期油气招标，包括第二轮第四期深海和陆地非常规油气招标、第三轮第一期浅水和常规油气招标以及第三轮第二期深海和陆地非常规油气招标。这三期招标将分别于今年6月、8月以及明年4月进行，招标的油田面积和油量均有提升。（墨西哥《千年报》/3月3日）



五家中国企业拟在菲投资 100 亿美元

据菲律宾《马尼拉公报》3月4日报道，菲律宾

投资署负责人鲁道夫近日表示，中国航空技术国际控股有限公司、辽宁宝来企业集团有限公司、汇力投资基金管理有限公司、大连万阳重工有限公司以及宜鼎泰国际等五家中国企业拟在菲律宾投资超过 100 亿美元，并创造 1.5 万个就业机会。其中，辽宁宝来以及汇力基金将分别投资 30 亿美元。辽宁宝来拟在菲建造并运营石油下游项目，包括零售网络、石油存储终端、炼油项目及相关行业，该项目有望创造 3000 个就业机会。汇力基金拟在菲建造世界级的钢铁厂，并有望创造 6000 个就业机会。大连万阳拟耗资 28 亿美金建造马尼拉垃圾发电项目，将马尼拉 4000 至 5000 吨垃圾转换成 312 兆瓦的电力，并有望创造 4500 个就业机会。（驻菲律宾经商参处/3 月 5 日）



中欧“安智贸”首条铁路专列启动

一列满载 38 个标箱、货值 3124.6 万元人民币的中欧（厦门）班列 2 日从海沧货运站出发，前往波兰罗兹，中欧“安智贸”首条铁路专列正式启动。作为全国首条加入中欧“安智贸”项目的铁路航线，自 2016 年 12 月 21 日试运行以来出口货值已超千万美元，截至目前，累计发运“安智贸”项下出口集装箱 131 个，总货值 1699.65 万美元。如今，

中欧（厦门）班列正在为福建及周边地区企业乃至台湾及东南亚地区搭建起一条欧洲贸易的绿色通道，厦门也因此成为“一带一路”经济带上重要的海陆交通枢纽。下一步，班列将继续争取政策支持，扩大班列运营规模，2017年运行列数同比将增34.8%，并大力发展海铁联运，打造“一带一路”互联互通的大通道。（《经济参考报》/3月6日）



中车集团在保投资 3-4 亿列弗建设机车车辆厂

保每日新闻报道，据保交通、技术与通讯部长阿列克埃夫在3月2日对记者称，中国中车集团作为世界上最大的铁路运输设备提供商，将在保投资3-4亿列弗（1保加利亚列弗约为3.74元人民币），建造生产车头和货车的基地。中车集团已经与保政府取得联系，将在两周内将投资意向书交至保政府。中车集团并不要求主权担保。部长先生称，目前的规划是运用已存在着的设备，并在此之上建造一个生产符合保国家铁路公司以及在此区域的铁路运营商标准的，能够使用15-20年的机车。中国投资方倾向于融资租赁模式，即先进行投资，在10年之后，所有权转移至中方投资者名下。（驻保加利亚经商参处/3月3日）



阿里巴巴 1.77 亿美元领投印度 Paytm

中国科技巨头阿里巴巴集团 (Alibaba Group Holding Ltd., BABA) 大手笔押注印度竞争激烈的电子商务市场，向印度公司 Paytm 进一步投资 1.77 亿美元。阿里巴巴目前正在寻求境外市场的增长。Paytm 周五称，阿里巴巴领投了 Paytm 旗下新电子商务部门的 2 亿美元融资轮。据知情人士透露，这笔投资令阿里巴巴获得了 Paytm 的控股权。私募股权公司 SAIF Partners 投资了其余的 2,300 万美元。本轮融资对 Paytm 旗下新电子商务平台的估值为 10 亿美元，使其成为印度最新的独角兽公司。据了解这笔投资情况的人士称，Paytm 将利用这笔新资金增加其提供的产品数量。Paytm 拥有一个电子商务网站，并于周一推出了一个移动购物应用程序。（《华尔街日报》/3 月 5 日）